

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL MUSEO Y LAS ESCUELAS

La construcción de un Museo provincial y un grupo de Escuelas graduadas en Murcia, en los terrenos que ocupaba el edificio de la Trinidad, comenzará muy pronto, según todas las señales, resolviendo en cuanto sea posible la situación de la clase obrera, en los distintos oficios que esa nuevas obras han de necesitar de su concurso y actividad.

La historia de esta concesión, es bien conocida y a su tiempo se consignó en estas columnas con el debido elogio para cuantos en ella intervinieron, los ministros murcianos Sres. Cierva y García Aliz y el director de este Instituto D. Andros Baquero, Comisario regio y Presidente de la Junta de Patronato constituida por real orden de 22 de Febrero de 1905, para la realización de este plan de reorganización de la enseñanza en Murcia.

Vencidas por el Sr. Baquero todas las dificultades para la rápida terminación de los trámites oficiales necesarios, comenzadas ya las obras de demolición de la Trinidad, la Gaceta de ayer publica el anuncio de subasta y pliego de condiciones para la construcción del Museo y las Escuelas.

Por extenso se detallan en el anuncio a que nos referimos y en sus diferentes capítulos la descripción de las obras; condiciones que han de satisfacer los materiales y su modo de obra; ejecución; valoración y demás condiciones técnicas y económicas.

Como la noticia ha de ser acogida con general satisfacción, la consignamos con gusto y con el posible detalle. La formalidad oficial que tiene ya el proyecto al publicarse especificado y concreto en la Gaceta, fija y aclara cuanto sobre los proyectos y el alcance de la esperanza y agradecida mejora se ha venido diciendo.

Y para terminar esta noticia de tan preferente interés, consignaremos algunas de las reglas fijadas por el Sr. Baquero en el anuncio de subasta: El tipo que ha de servir para olla es de 188,75181 pesetas.

San director facultativo de la ejecución de las obras el mismo arquitecto autor del proyecto, cuyos honorarios correrán a cargo de la Junta de Patronato. Por eso en el presupuesto de contrata se ha rebajado el tanto por ciento correspondiente a dirección y administración. Para concurrir a la subasta deberá presentarse resguardado que acredite haber constituido en la caja de depósitos la fianza provisional de 8579'82 pesetas en metálico ó papel del Estado.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados con el resguardo del depósito provisional y cédula del postor. El acto de la subasta tendrá lugar en Murcia el día 5 del próximo Abril, á las tres de la tarde, en la sala de juntas del Instituto.

Las proposiciones se podrán entregar desde el tres de Marzo hasta las doce del día dos de Abril en el Ayuntamiento de Cartagena, en el Ayuntamiento de Lorca y en la secretaría del Instituto de Murcia. La subasta se adjudicará al mejor postor y los licitadores deberán hallarse presentes ó legalmente representados en el acto de la subasta para aceptar y firmar el acta del remate.

El rematante está obligado á hacer la escritura de compromiso dentro de un plazo de 15 días, á contar de la fecha en que se le comunicó la aprobación del remate por la Junta del Patronato. Los planes, presupuestos y demás documentos del proyecto de obras de que se trata están de manifiesto en la secretaría del Instituto de Murcia.

Alicante

Fin de fiestas
Con la misma animación de días anteriores y con análoga tranquilidad, terminaron los festejos carnavalescos. El concurso de máscaras celebrado ayer tarde en la Explanada, resultó desanimado. El premio de cien pesetas se adjudicó á unos escarabajos, que se desataban entre la vulgaridad reinante en materia de dieftrosos. Uno de los puntos donde más derecho de onofati y serpentina se ha hecho, han sido los balcones del gobierno civil, en cuyos salones reunió una numerosa y distinguida concurrencia, figurando entre ella las familias de los señores gobernador militar general Montaner, el jefe de la Armada Sr. Díaz Moreno, y señores Mejuto, Pérez Pontan delegado de Hacienda, Pérez Andrau y Puigoverver. La distinguida esposa del gobernador

civil Sr. Ortiz y Casado y su bellísima hija Teresa hicieron los honores de la casa con la galantería que les es proverbial, desviándose por atender y agasajar á la concurrencia. Anoche se improvisó un agradable baile de máscaras, terminando la fiesta á las cuatro de la madrugada y rindiéndose encarnizado culto á Tapsicore. En el paseo de Mendez Nuñez y cuando la gente se disponía á tomar posesión á las nueve de la noche, levantóse un molesto viento que vino á enturbiar la fiesta.

Consejo de guerra

El día 2 del próximo Marzo tendrá lugar un Consejo de guerra en esta comandancia de carabineros, para ver y fallar la causa seguida al paisano Francisco Devesa Aloña por el delito de insulto á fuerza armada, y contra el carabnero Joaquín Serna Martínez, por el de lesiones. Presidirá el tribunal el teniente coronel D. Ricardo Andújar. 28 Febrero.

CARTA ABIERTA

El distinguido ingeniero de minas señor Malo de Molina, hoy residente en Madrid y muy conocido en esta region y entre sus compañeros por sus prestigios profesionales, nos envía la siguiente carta que se refiere á la que publicamos en estas columnas hace pocos días de los directores técnicos del desague del Beal D. Ginés Moncada y D. Ricardo Guardiola. Dice así:

A mis amigos y compañeros D. G. M. y D. R. G.

La lectura de la nota justificativa, á la par que explicativa, de su conducta como ingenieros directores del Desague del Beal, contrasta el ánimo de todo el que, siendo amante del progreso industrial y ferviente devoto del espíritu de justicia, ve atropellado al que pone al servicio y provecho del bien ajeno su leal saber y entender y su inmaculada honradez. Su sentida queja, tan seria como serenamente expuesta, su técnica severa y exacta explicación de lo que para sus detractores es desconocido, me impelen con irresistible energía, no á prestar á ustedes un apoyo que no necesitan, ni á infundirles un aliento de que no han carecido ni carecen los ánimos esforzados como los de ustedes templados en los vaivenes del rudo trabajo minero, sino á unir mi voz á la de ustedes para rechazar el inmisericorde ataque personal de que son ustedes víctimas y para poner de manifiesto á esa industria, en nombre de la cual se alegan hechos y conceptos falsos, la necesidad en que se encuentran de entrar sin duda ni vacilaciones en el nuevo camino de asociación que inicia con esta empresa el Sindicato del Desague del Beal, si quiere salvarlos de no lejana ruina.

Porque esto y no otros son, al parecer, los móviles que guían á los que desde el origen de este asunto vienen haciendo ruidos y oscura campaña de oposición. Esas personas prácticas y muy conocedoras de la Sierra minera que no cesan en sus lúgubres vaticinios; esos fingidos amigos de los mineros engañados por el Sindicato y por ustedes, que desconocen por ignorancia y por malevolencia, como ustedes hacen constar con todo acierto, el fin perseguido por esta Empresa, solo sienten la tristeza que en ciertos ánimos engendra el bien ajeno. Y mucha tristeza deben sentir, en efecto, los que á despecho de sus profecías vieron rápida y brillantemente constituido un Sindicato, que ellos hubieran deseado con todo amor ver non nato, á cuyo frente se hallan un personal administrativo tan acreditado, tan competente y tan estimado, y un personal técnico compuesto de dos peritismos ingenieros de minas que adquirieron su ciencia en el reposado estudio de los libros y en el accidentado trabajo de las minas de la comarca misma á que habían de llevar la fructífera semilla de su teoría y de su práctica.

Y claro está que sus ataques en estos momentos, de precisa oportunidad, han de dirigirse ruados y áeros contra el Sindicato como entidad económica, contra los ingenieros como entidad técnica, porque si aquel logra vencer las dificultades de esta primera parte del segundo periodo de su vida, y llega á consolidar una marcha normal económica, como entidad económica, y si éstos llegan á hacer prevalecer con el éxito y con el prestigio personal las ideas de asociación y mancomunidad para un laboreo en grande escala, entonces, adios á caos prácticos y muy conocedoras de la Sierra que no ven ó no quieren ver que 7135 metros cúbicos de agua son más que 2.305 unidades de igual medida y líquida, que saben apreciar á distancia y sin estudio la suficiencia ó insuficiencia de unos metros; que suponen oscuras la inteligencia y la conciencia periciales, tal vez porque su propia oscuridad no les

consienta visión más clara; que encuentran equitativo y justo evadir el pago del tributo que...

Espíritus estrechos aquellos en los que no tienen cabida las grandes concepciones de la asociación, porque solo son aptos para moverse dentro de lo pequeño, de lo egoísta y de lo arcaico, que se fosilizan en sí mismos creyendo ser inmutable el pasajero valer que en época y momento oportunos tuvo lo que entonces fué aceptable y aun recomendable, se empeñan en apartar á la industria de la adopción de nuevos medios de vida que con carácter de ineludible precisión se imponen si esa industria ha de vencer el acumulo creciente de dificultades que su propia condición y la lucha comercial le imponen.

No son pocos, por desgracia, los que en minería mantienen petrificados sus espíritus, y quieren marchar hoy como marchaban hace 30 años dando de lado á las lecciones que les ofrece la historia de la industria local, cerrando los ojos á la luz que irradian las industrias similares de otras comarcas y países, y tapano sus oídos para no escuchar el consejo ni el alerta de los que por razón de oficio tienen el deber de ver y ven en efecto más lejos y más claramente que ellos. ¿Qué minero sensato y desprovisto de todo prejuicio no echa de ver el quietismo y marasmo industrial que adormecen á la industria minera?

¿Qué mirada serena no percibe la pobreza industrial á través del velo de riqueza con que la encubren una decena de minas pródigamente dotadas por la naturaleza? ¿Quién que sea verdadero técnico no ve que esta industria miente exuberancia y que ha de desfallecer por la anemia que la mina, en cuanto decaigan el elevado y extraordinario precio que alcanzan el plomo, el zinc y el agio? ¿Cómo ha de permanecer indiferente el que se sienta verdadero industrial y no ha de lamentar con sentida voz la ceguera de los que perduran en el quietismo y la inacción, permaneciendo indiferentes á los estímulos de adelanto y de evolución que en todas partes del mundo y en todos los ramos del trabajo humano se les ofrecen como lábero vivificador?

Si y mil veces sí. La obra emprendida por el Sindicato del Desague del Beal vale menos por el fin concreto que la impulsa, que por el nuevo derrotero que marca á la industria minera. Que la ancha carretera reemplace el estrecho sendero, que el esfuerzo colectivo sustituya al esfuerzo individual, que los pequeños venenos económicos constituyan caudaleso manantial de recursos, que la ciencia experimentada reemplace á la rutina, que la conciencia de la ignorancia propia entregue las riendas directivas al saber ajeno, y el contristado ánimo se abrirá á la alegría y la riqueza general daré el bienestar á todos, hasta á sus más encarnizados enemigos, que también existe el altruismo industrial.

No ha menester de mi pobre consejo el Sindicato, pero aunque así lo reconozca con gran satisfacción, no quiero dejar de gritar con todas mis fuerzas: ¡Adelante; cualesquiera que sean las malevolencias que se presenten, sean los que quieren los obstáculos que se levantan; adelante siempre con ánimo esforzado, que cuando al bien se marcha no caben vacilaciones ni consideraciones de ninguna clase! Y voy ahora á dirigir á ustedes, mis calumniados amigos y compañeros, algunas frases de consuelo y de adhesión que pugnan por salir de mi corazón: La amargura que refleja la nota de ustedes me deja conocer el sufrimiento que han venido padeciendo desde que echaron sobre sí el honroso trabajo de demostración práctica de que con ciencia, experiencia y capital bastante se resuelven ventajosamente los problemas industriales que se estiman insolubles por el tecnicismo de menor cuantía y por el pequeño capital. Que la primera parte del problema, elección é instalación de los medios adecuados, la han resuelto ustedes con todo acierto y éxito es tan evidente como la luz del día, aunque pese á los ciegos voluntarios que no lo ven; que la segunda parte, desague de la zona inundada, irá por el mismo camino es indudable para los que tienen ojos y ven, oídos y oyen.

La meritisima labor de ustedes honra á su título profesional, honra á la industria á quien dedican ustedes sus trabajos y honra á los mineros que en ustedes depositaron su confianza. Perfecto conocimiento de todos los términos y condiciones del problema que se va á resolver; planteamiento regulado del orden de sucesión de cada uno de esos términos; completo dominio de los recursos que la industria moderna ofrece; adecuada elección de ellos, tanto en lo que son en sí, como en la elección de los constructores que los habrán de suministrar; rigurosa economía en los dispndios llevada al límite de la mayor exigencia, juicio, pru-

dencia, discreción suma... todo eso y más es tan claro, es tan visible, es tan reconocido, es tan innegable que se necesita ser sordo y ciego de voluntad para no sentirlo, comprenderlo y proclamarlo como tributo de justicia y reconocimiento á los que con su esfuerzo han dado cima á un problema tan pavoroso é indeterminado como es este Desague del Beal.

No eran ustedes que las falaces noticias propagadas por esas personas prácticas puedan hacer mella en su honor, en su decoro profesional, en su competencia técnica; si la modestia les hace temer eso, la conciencia de su propio valer debe rechazarlo.

No hay ni puede haber tal mella: honor, decoro y competencia estaban antes de la existencia del Desague, y ahora con mucha mayor razón lo están, tan bien cimentados por el inteligente trabajo de muchos años, y tan altamente apreciados por los que poseen los requisitos necesarios para juzgar con imparcialidad y acierto, que quedan fuera del alcance y eficacia de los tiros que hoy se les dirigen y de los que no deben ustedes preocuparse porque se quedan muy por debajo de su objetivo.

Ustedes sufren ahora, en pequeño, los sinsabores que todo ingenio sufrió cuando inventó ó aplicó algo que se adelantaba á su época; en pequeño han de haber ustedes también la copa amarga de la ingratitud individual y colectiva, porque, como saben ustedes muy bien, ese fué siempre el pago que recibieron los que á sus semejantes hacían un bien que no supieran apreciar.

El galardón de sus trabajos lo tienen ustedes en su tranquila conciencia, en la aprobación de su conducta por los que tan honrosa como difícil misión les confiaron, en el alto puesto científico industrial que tienen conquistado, en la estimación que les otorga cordialmente todo el que se siente técnico ó perito y quisiera encontrarse en el puesto y lugar de ustedes.

Absurdos tales como los que se dicen para satisfacción del vulgo ignorante, deben ser oídos con toda impasibilidad por los que no necesitan danigrar á sus autores para dar gusto á la galería.

Así lo cree, su sincero amigo y compañero, M. Malo de Molina. Madrid y Febrero 906.

CARTAGENA

Ecos del Carnaval

Pasó el Carnaval con todas sus consecuencias, derrochando alegría y risas, unas sinceras, otras sarcásticas y dejando tras sí un recuerdo de penosa impresión entre los que miran esta tradicional fiesta por la parte de fuera.

La nota predominante en los tres días ha sido la abundancia de máscaras casi andrajosas, de esas cuyo roce repugna. El amílico ha estado en todo su apogeo, dando con sus vapores mayor incremento á la crónica negra que en años anteriores y haciéndonos rectificar aquel concepto de sensatez y progreso que teníamos formado de esta localidad.

Hemos visto alguna que otra mascarita aseada y culta, de las que saben distinguirse en sus bromas, pero que pocas han sido!

Por la noche, en el día de ayer, como en las de los dos anteriores, el desfile por la calle Mayor ó Marina Española ha estado soberbio.

El tránsito se veía á veces interrumpido; tal era la aglomeración. Los cafés, especialmente el llamado de España, puede asegurarse que, con ser tan grande, era incapaz de contener tanta gente.

En los numerosos concurrentes á dicho establecimiento, á medida que avanzaba la noche, surgió la alegría, haciéndose también un verdadero derroche de confetti de todas clases, librándose entre algunas familias verdaderas batallas.

En el Teatro Principal celebró su primer baile la Sociedad del Ateneo Mercantil, cuyo local se hallaba adornado con la misma decoración que tenía para el celebrado la noche anterior por el Centro del Ejército y Armada.

Como á éste, concurrió anoche lo más escogido de la sociedad cartagenera, cuyas mujeres, hermosas como ellas solas, contribuyeron á completar el cuadro que ofrecía aquel bonito local.

Bien quiséramos poder citar los nombres de todas aquellas mascaritas, mas ante el temor de dejar alguna en el olvido, nos abstenemos de satisfacer nuestro deseo.

Ya de madrugada terminó tan animada velada, en la que reinaron gran alegría y una corrección extremada.

No terminaremos esta incorrecta reseña, sin dar las gracias á los señores presidentes de las sociedades citadas, don Francisco Ramos Bascuñana y D. Alejandro Delgado de la Guardia, por haber merecido de ellos la atención de invitar-

nos á dichos bailes, como también dedicar un aplauso á los artistas señores Huelgar, Manzano, Martínez y Vivances, encargados de la bonita decoración del viejo coliseo de la plaza del Rey.

En cuanto á sucesos desagradables podemos citar los siguientes: Ayer tarde á las cinco, en ocasión en que estaba ejecutando sus habilidades en la calle de la Puerta de Murcia una comparsa de «japoneses», organizada por elementos del barrio de Santa Lucía, penetraron en el círculo que aquellos formaban tres enmascarados, según dicen, pertenecientes á otra comparsa, tratando de interrumpirlos y con ánimo decidido de armar camorra.

Avisados los agentes municipales y cuando éstos procedían á sacar del círculo á los intrusos, uno de ellos dió una puñalada de seis centímetros de extensión en el muslo izquierdo á Jesús López Martínez, presidente ó director de los «japoneses», que ingresó en el hospital de Caridad.

El agresor, Romón Ruiz Belmonte, un hermano de éste llamado Antonio y Juan Talavera, pasaron detenidos al depósito por los agentes municipales.

Algo más tarde fué curado en este establecimiento, de una herida en el muslo derecho, Mariano Alcalde Martínez.

El agresor, que era un máscara, se dió á la fuga, después de comulgar la mañana.

A las diez y media de la noche Francisco Navarro Gayon, de 43 años, casado, natural de Lorca y de oficio pintor, penetró con dos amigos en la taberna que hay en la casa número 19, de la calle Honda, en cuyo establecimiento parece que desde hace algún tiempo debía el Gayon dos pesetas.

Con tal motivo, el hijo del dueño y el deudor trabaron de palabras, por tratar el primero de cobrar en el acto la referida cantidad, á lo que aquél le prometía volver en la mañana de hoy para saldar la cuenta.

Diéronse mutuamente varios cachetes, redando por el suelo, interviniendo los parroquianos presentes, los cuales trataron de conducir á la calle al pintor.

Cuando esto sucedía, vióse éste agredido por la espalda por su contrincante, el cual le infirió una herida incisa de seis centímetros en la región glútea, ingresando en el hospital de Caridad.

El agresor fué detenido inmediatamente por el sereno Roque Alonso, que lo condujo al depósito municipal.

Plomo y plata La Junta de Fundidores ha acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares: El 50 0/0 de plomo á Rvn. 28 00.

Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 0/0 de plomo á 74 1/2 el tipo. La plata excedente de la 1.ª media onza por qql. de plomo á 14 50 la onza.

Estos precios estarán en vigor durante la presente semana y registrarán las condiciones establecidas, respecto de peso, ensayos, humedad, etc.

La Gaceta Minera y Comercial, en su número de ayer, cotiza los siguientes precios en depósito de embarque: Plomo, á Rvn 76 75 el quintal. Plata, á Rvn. 14'25 la onza 28 Febrero.

EL PREMIO GORDO Cartagena 28 (7'50 n) El número en que ha tocado el premio gordo fué expedido en la administración de Loterías de D. Fulgencio Pascual, de la calle Puerta de Murcia.

Lo vendió el ciego Araçil. He averiguado que habían adquirido décimos D. Antonio Martínez Celdrán, D. Antonio Jorquera y D. Pedro Tudela; los dos últimos empleados en la casa-comercio Dorda Martínez.

BOLSA (POR TELEGRAMA) Madrid 28 (11 n) Interior, 80'00.—Fin, 80'05.—Próximo, 80'10.—Amortizable, 99'15.—Banco, 417'00.—Tabacos, 382'00.—París, 16'65.—Londras, 29'33.—Exterior París, 94'00.

“Boletín oficial,” El día 28 contiene: Anuncio de la Dirección general de Administración sobre vacantes de secretarios de varios Ayuntamientos.

Otro de edicta vacante. Edicto de solicitud de pertenencias para la mina «Los antiojados».

Anuncio de la Comisión provincial señalando el plazo de treinta días para la impresión de las listas electorales.

Otro de la alcaldía de Murcia sobre subasta de servicios de bagajes de este cantón.

Extraeto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mula, en el mes de Enero último.

Edicto del juzgado de Lorca sobre subasta de fincas contra Blas Sánchez Plaza.

Requisitoria del de San Roque citando á Luisa Castel Medrano y Juana Jiménez Fernández.

Indice de las materias contenidas en los Boletines del mes.

FIRMA REGIA (POR TELEGRAMA) El dique de Mahón Madrid 28 (2 t.) El rey ha firmado los siguientes decretos: Autorizando presentar á las Cortes el proyecto de venta del dique de Mahón.

Los enganches Suprimiendo el artículo del decreto de Febrero de 1886 referente á los enganches para la Armada.

Crucos y mandos Concediendo crucos de Guerra y confirmando mandos de regimientos de zonas que no afectan á esa región.

DIARIO DE MURCIA Buscaba yo con avidez, en los telegramas que nos han dado cuenta del entierro del insigne Maestro Caballero, la parte que en dicho solemnisimo acto había tomado Murcia, y me he quedado satisfecho al ver que á la representación de esta ciudad se le han dado puestos preeminentes. Murcia estaba en la presidencia de duelo con D. José Echegaray, con D. Fernando Díaz de Mendoza y D. José Blaye; en las cintas con D. Federico Díaz Puche; en el acompañamiento con la numerosa colonia murciana, y junto al cadaver, con los maceros del Ayuntamiento.

Es decir, que en el duelo grande, en el nacional, en el que han tomado parte desde la familia real hasta las clases más humildes, se ha de haber sentido simpáticamente, la prueba de amor y de duelo, por tan gran pérdida, que ha dado esta ciudad, la tierra natal del Maestro Caballero.

Unido estaba este hijo ilustre de Murcia con lazos de mútuo y correspondido afecto con su patria chica, pero él había santificado esa unión, cuando vino últimamente á poner bajo la protección de la Virgen de la Fuensanta los años que le quedaran de vida, las obras que pudiera producir y la salud y felicidad de sus hijos, ofreciendo á la Patrona de Murcia una de las mejores coronas que había obtenido en sus triunfos artísticos. Entonces tuvo aquí el Maestro Caballero la ovación más entusiasta, el homenaje más sincero y grandioso que el pueblo de Murcia ha tributado á un murciano. El Maestro derramó muchas lágrimas de felicidad, y dijo más de una vez que él todo lo debía á Murcia.

Yo entonces á la tierra donde había nacido, para despedirse de ella y para dejarnos tan imborrables recuerdos. Entonces hicimos en su honor cuanto pudimos, pues se le concedieron todos los honores cívicos y se consagró su inmortalidad con una verdadera apoteosis de amor y de entusiasmo.

Hoy, por el momento, no nos quedaba otro deber que cumplir con él que el de que Murcia asistiera á su entierro y se llevara el consuelo de esa satisfacción á su viuda y á sus hijos, y ese deber se ha cumplido.

Nos queda otro deber, como cristianos, que es el de dedicar honras fúnebres, por su alma, y ese también se cumplirá.

Cuando hoy llegue á esta ciudad la Virgen de la Fuensanta, nuestra Patrona, seguramente que la primera Salve que le recen muchas señoras será por el alma del Maestro Caballero. Y los doloridos restos que quedan de su familia, los sobrinos y parientes que tanto le querían y que con tanta razón se enorgullecen de llevar la sangre de Fernández Caballero, esos parientes, piadosos ellos, le pedirán á la Virgen de la Fuensanta, que cambie por una corona de gloria, en el cielo, la que de plata y de rutilias le ofreció el Maestro en su eremitorio, teniendo yo el honor de estar á su derecha el momento tan solemne y en acto tan edificante. Aquello fué como una profesión de fé, como una confesión pública. Don Manuel puso la corona sobre el altar, como símbolo de toda su gloria, como exvoto de promesas que tenía hechas; el sacerdote la bendijo y después subió al camarín y la colocó al pié del trono de la Virgen.

Desde aquel instante, me pareció á mí que el Maestro Caballero tenía una corona en el cielo.

Ello debe ser así por fé divina y humana. Ha trabajado mucho, ha hecho sentir las espirituales delicias del arte á los corazones más rebeldes, ha honrado á España, cuyo nombre artístico ha ido con el suyo á tierras extranjeras; ha hecho mucho bien, ha ganado el pan para muchos, ha sido buenísimo, le lleva España; aprecian el vacío que deja en el arte, desde el rey hasta el pueblo; ha sido creyente y apasionado de esta nuestra Patrona... ¡Qué más necesita para que su muerte haya sido un tránsito de una gloria á mejor gloria!

José Martínez Tormel.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 28)

Telegrama de Almodovar

Se lee un telegrama del duque de Almodovar agradeciendo a la Cámara la felicitación que le dirigió.

Discursos necrológicos

Se pronuncian discursos necrológicos con motivo de la muerte del conde de Bolaños, acordándose que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Pago en oro

Se entra en la orden del día y se discute el proyecto de pago en oro de los derechos de aduanas.

Lo combate Campó, censurando la supresión de la enmienda que incluyó el Senado en las bases arancelarias.

Pregunta el destino que se dará al oro, abogando porque se invierta en la mejora del cambio.

Ruega al Gobierno que no enajene la facultad del Estado de establecer la forma de pago, al concertar tratados de comercio.

Le contesta Moret, tranquilizándole. Dice que no se enajenará la citada facultad.

Manifiesta que el oro se empleará en lo que la nación quiera, pues el Gobierno no obrará en ningún sentido sin una ley.

Expone a la consideración de la Cámara el problema de la apañación del oro, por faltarnos organización financiera y económica monetaria.

Afirma que para evitar la salida del oro, debemos imitar a otras naciones, estableciendo una compuerta y así se normalizarán los cambios.

La Cámara le muestra su asentimiento.

Sanz y Escartín cree que puede ser nociva la especulación con la moneda de oro que se reanuda y que se debe emplear en rescatar deuda exterior para poder ir a la conversión.

Sampedro encarece la necesidad de publicar con urgencia el arancel.

Dice que el oro debe ponerse en circulación en la parte que exceda a las necesidades del Tesoro.

Censura que nada haya pensado el Gobierno sobre el asunto.

Opina que antes de convertir valores, debemos curar nuestra moneda, estableciendo el patron oro.

Le contesta Moret, que los aranceles se redactarán en breve.

Se aprueba la totalidad y después el articulado.

Reforma arancelaria

Se lee el dictamen mixto sobre la reforma arancelaria y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 28)

La Gran Vía

Muniesa pregunta sobre la construcción de la Gran Vía.

Romanones: Opino por que se abra un concurso libre.

En defensa de Cartagena.—Discursos de Maestro.

D. Tomás Macstre se ocupa de la crisis por que atraviesan los puertos, principalmente el de Cartagena.

Pide que se piense seriamente en la construcción de la escuadra y carreteras.

Gasset le contesta, que el Gobierno está imposibilitado de hacer cuanto quiere por la escasez del presupuesto.

Preguntas de Soriano

Soriano hace las siguientes preguntas: Que diga Romanones la impresión que ha recogido en la visita que ha hecho a la Albufera de Valencia.

Que manifieste Amós Salvador si es cierto que se ha trasladado al abogado del Estado que informó en el asunto de Cayo del Rey.

A Prieto le pide que traiga testimonio de la que se le presentó contra el conde de San Luis.

Conferencia de Unamuno

Anuncia después una interpelación a Luque, rogándole que acuda mañana a la Cámara.

Romanones: «Ha venido todos los días.»

Soriano: «Pero ha permanecido mudo.»

Protesta de que enviara al auditor de Guerra, dos oficiales de Estado mayor y dos taquígrafos a la conferencia de Unamuno para ver si le podía hacer dormir en las prisiones militares.

Esto—dice—no puede continuar así.

«Es necesario aclarar las cosas y que sepamos si los militares van a venir a llamar a las puertas del Congreso con el pomo de las espadas, pues si los ministros y diputados lo aguantan, yo estoy dispuesto a no tolerarlo.»

Censura a Luque, diciendo que en los pasillos manifiesta una cosa a los periodistas y aquí otra.

Romanones le defiende.

Junoy: «Ya, como presidente del mitin, hubiera prohibido la entrada del auditor.»

Romanones: «El Gobierno no ha querido que asistiera.»

Soriano: «Luego Luque pretendió mandarlo.»

San Luis y Soriano.—Injurias.—Escándalo

San Luis: Veremos si prospera la injuria contra mí u otra injuria contra Soriano, que es el colector de todas las inmundicias de la calle.

Se queja de que en el Diario de Sesiones se introduzcan frases y acotaciones inexactas.

Canalejas: Ho ordenado que no se repitan esos hechos.

Suplica a San Luis y Soriano que no den importancia a las frases cruzadas.

Soriano: Corrijo poco las crueldades, pero si se vieran las correcciones de los ministros y algunos diputados sería cosa famosa.

San Luis, gritando: Soriano recoge todas las infamias y calumnias de la calle. (Gran escándalo.)

Canalejas se esfuerza por convencer a San Luis de que no se ha faltado al honor de ningún diputado, ni él lo consentiría.

San Luis, descompuesto, repite los gritos.

Campanillazos del presidente y gran jaleo.

Soriano: «Deoigo las palabras de San Luis, pues estoy dispuesto a no perder la calma.»

«Mis acusaciones las he confirmado.»

San Luis: ¿Qué documento tiene contra mí?

Soriano: «¿Quiere que los lea? No injurio ni calumnio.»

«Seguiré en mi propósito de llevar a la barra a quien lo merezca.»

Se termina el incidente.

Tribunales de conciliación

Se entra en la orden del día y se aprueba el proyecto de tribunales de conciliación y arbitraje con una adición de Ruñiñol.

Se proclama diputado por Marchena a D. Leandro Ruiz.

LA CUESTION MILITAR

Discurso de Orueta

Se reanuda el debate sobre el proyecto de jurisdicciones.

Orueta le califica de ley de la agresión y el retroceso.

Añade que nada la justifica.

Habla Nougués

Nougués le segunda, diciendo que en vez de perder el tiempo, se podían discutir leyes de más interés, como la de alcoholes y otras.

H-beis—dice—tenido la habilidad de

unir a los republicanos, carlistas y catalanistas.

«Ningún diputado catalán de oposición ministerial votará ese engendro, pues si alguno lo votara Cataluña le negaría el derecho de representarla.»

Se declara antimilitarista.

«Cuanto se gasta en guerra se debía emplear en agricultura e instrucción, porque más que cañones y acorazados necesitamos aparatos y máquinas que fomenten la riqueza nacional.»

Protesta de Luque

Luque protesta de las palabras: «de que se pierda traer esta ley, mientras no se ha castigado lo ocurrido en los desastres coloniales, aludiendo a los generales que fueron a Ultramar para desentramarse.»

Los generales—dice—podrán ser pobres, pero honrados.

Nougués: «Se han entendido mal mis palabras.»

«Dije que muchos generales volvieron ricos.»

«Por lo demás, todos los españoles somos honrados.»

Suarez Inclán

Suarez Inclán dice que los artículos primero y segundo son iguales a otros del código militar.

Cómo—pregunta—se aplicarán ambas jurisdicciones.

Borbolla explica las diferencias esenciales entre unos y otros.

Se lee el artículo primero nuevamente redactado y se aprueba en votación ordinaria.

Se suspende el debate.

Pago en oro

Se lee el proyecto de pago en oro de los derechos arancelarios.

Se reúnen las secciones.

Después se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

INSPECTOR MUERTO

(POR TELEGRAMA)

CRIMEN DE UN TIMADOR

Barcelona 28 (2 t.)

El inspector de policía Artigas intentó detener a un timador.

Este le disparó un revolver, dejándolo muerto.

Asistieron todos los toreros y picadores residentes en Madrid y muchos particulares, entre ellos Aguilera, Niembro, Mazzantini y los cómicos Carreras, Vera y otros.

Las cintas las llevaban picadores.

El duelo lo presidían un hermano del finado, Agujetas y Saleri.

ENTIERRO DEL "BADILA,"

(POR TELEGRAMA)

Detalles del acto

Madrid 28 (II n.)

A las dos y media de esta tarde se verificó el entierro del célebre picador «Badila.»

Asistieron todos los toreros y picadores residentes en Madrid y muchos particulares, entre ellos Aguilera, Niembro, Mazzantini y los cómicos Carreras, Vera y otros.

Las cintas las llevaban picadores.

El duelo lo presidían un hermano del finado, Agujetas y Saleri.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Senador fallecido

Valencia 28 (II n.)

Ha fallecido el senador marqués de Villagrana.

Detalles de una catástrofe

Bilbao 28 (9 n.)

Los ahogados en la ría a causa del naufragio de una barca son seis hombres y cinco mujeres.

Eran vecinos de Brandio y todos honrados obreros.

La catástrofe se debió a la imprudencia de meterse 17 personas en una barca vieja en la que no cabían ni la mitad.

El comandante de Marina dictará se-

verisimas medidas sobre las condiciones que han de reunir los barcos de pasaje para evitar nuevas desgracias.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Triste desenlace

Barcelona 28 (2 t.)

Ha fallecido la bailarina Teresa Conesa, que fué herida anoche por un hermano de la couplista Czarina, en el Eden Concert.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Recuento de enmiendas

Madrid 28 (II n.)

Presidida por Borbolla se reunió la comisión del proyecto de jurisdicciones para hacer el recuento de enmiendas y estudiar la mayoría.

No se tomaron acuerdos.

Mella enfermo

Una pequeña dolencia que le retiene en cama ha impedido a Mella pronunciar su anunciado discurso contra el proyecto de las jurisdicciones.

Actitud intransigente

Cuántas gestiones amistosas se han hecho cerca de Salmerón y los regionalistas para que cedan algo en su actitud han sido inútiles.

Cada vez se muestran más intransigentes con objeto de impedir pase el proyecto de Prieto.

A sancionar leyes

Mañana irá a Palacio la mesa del Senado para sancionar varias leyes.

Viaje del rey aplazado

Se ha aplazado el viaje del rey a Canarias, que estaba señalado para el 15 de Marzo.

No lo hará hasta después que se marchen los reyes de Portugal.

CREVILLENTE

El Carnaval

La excelente temperatura de estos días ha contribuido a que el Carnaval (única diversión que disfrutamos en todo el año) resultara animadísimo, viéndose discurrir por las calles, en particular por la de San Sebastián y la cumbre del Calvario, multitud de máscaras y algunas comparsas de poco gusto artístico y menos simbolismo, que es lo que en realidad debe existir en esta clase de fiesta.

Los únicos disfraces que no carecían de dichas cualidades se han visto únicamente por las noches en los bailes de sociedad, organizados por los admiradores de las bandas «La Filarmónica» ó «15» y «La Primitiva» ó «16», a los que han concurrido las familias distinguidas de la sociedad crevillentina, los cuales han estado por demás concurridos.

Falta un teatro

Pasada la época del Carnaval, que terminó el domingo próximo con el baile de piñata, queda Crevillente sin ninguna diversión, hasta el año próximo; pues parece inerte, que en una población donde la mayoría de sus habitantes son amantes del arte musical y habiendo capitales suficientes para construir un teatro, que indudablemente reportaría inmensos beneficios y además alegraría el ocio a la clase obrera que falta de distracción, concurre los domingos y días festivos a la taberna, donde generalmente suele dejar el jornal de la semana ganado a costa del sudor copioso; habiendo hombres que poseen capital suficiente para dotar a este pueblo de un coliseo digno de la cultura y entusiasmo de sus hijos, se muestren tan indiferentes ante

una necesidad tan perentoria que vendría a redundar en beneficio de todos y mayormente de la clase obrera, hoy embrutecida por falta de espectáculos instructivos.

Velada necrológica

El sábado por la noche se celebrará una velada necrológica en honor del notario de esta villa D. Ignacio Pastor Quesada, amante de la instrucción y defensor de los intereses generales de este su pueblo al que tanto quería.

Tomarán parte en ella, los alumnos y alumnas de los colegios laicos iniciados por él y distinguidas personalidades.

Para dicho acto se han invitado a los íntimos amigos particulares y políticos del finado, siendo entre ellos el elocuentísimo orador alicantino D. Antonio Rico Cabot.

27 Febrero.

LAS FIESTAS DE ABRIL

Recaudación popular para los gastos generales:

Suma anterior: 3817'45 pesetas.

Recibidas por el Presidente de la Junta Sardinera, de D. Francisco Gómez, 1.500 pesetas; D. Francisco Amorós, 51; don Ceferino Albaladejo, 25; D. Joaquín Molle, 100; D. Eduardo Rostan, 5; señor conde de los Campillos, 50.

D. Jacinto Serrano Alcazar (primer donativo), 5 pesetas; D. Felipe Fernández, 5; D. Francisco Tortosa y Tortosa, 25; D. José Maestre Pérez, 25; D. José Martínez Teller, (2.º donativo), 25; D. Juan Antonio Hernández del Aguila, 50.

D. Juan Antonio Martínez, 5 pesetas; Café del Arenal, 100; D. Andrés Sala, 2; D. José Palmis, 5; D. Antonio Ayuso, 5; D. Gabriel Lujan, 10; D. Ramon López, 1; D. Mariano Povada, 10; D. José Aleman Flores, 2.

D. Adolfo López, 2 pesetas; D. Pedro Martínez Martínez, 1; D. José Lison, 5; D. Antonio Córcoles, 10; D. Pedro M. Bernabeu, 3; D. Antonio Albaladejo, 2; don José Jimenez Martínez, 1; D. F. D. I; don Prudencio Monserrat, 2.

D. Juan Antonio Nicola, 5 pesetas; D. Manuel Diaz, 1; D. José Sánchez, 5; D. Antonio Bellido, 2; D.ª Trinidad Vals, 1; D.ª Francisca Cano Romero, 0'50; Empresa de consumos, 300.

Total: 6164'95 pesetas.

En lo sucesivo, supongamos que no hemos leído la historia ni sabemos nada por boca de nuestros padres, hagámonos cuenta de que estamos virgenes de desengaños y repletos de entusiasmos, que no han hecho mella en nuestros corazones, ni las felonías de los unos, ni las debilidades de los otros.

En lo sucesivo, supongamos que no hemos leído la historia ni sabemos nada por boca de nuestros padres, hagámonos cuenta de que estamos virgenes de desengaños y repletos de entusiasmos, que no han hecho mella en nuestros corazones, ni las felonías de los unos, ni las debilidades de los otros.

Demostro todo al olvido y emprendamos una campaña activa, acertada, productiva y sensata, de verdadera reconstitución.

Mas no hagamos lo que esa historia y nuestro siglo nos dicen que han hecho otros siempre, principiar por naderías, comenzar la obra con materiales averiados, cimentar con prestigios ya gastados; nada, nada de esto.

El incendio asolador de nuestro entusiasmo debe quemar el edificio, inutilizando los materiales viejos y carcomidos que le componen.

Esé fuego purificará.

Así es, que no dudo una vez más, en aplaudir a esa junta directiva que va hacer el llamamiento a todos los jóvenes como yo; sí, a los nuevos, a los noveles, para que lleguen al palenque con energías, con bríos, con toda la heroicidad de que sean capaces; y si por desgracia, como no creo ni espero, éstos no se dan cuenta de tal llamada, no nos queda más que el recurso de los antiguos valerosos numantinos, arrojarnos a la hoguera antes que los vencedores lleguen a profanar los escombros que constituyeron nuestros hogares.

Animos, energías y entusiasmos sienta la junta directiva de la Juventud Republicana de Murcia; pues de eso mismo debemos participar todos los jóvenes republicanos.

Uno de ellos.

Torreagüera 23 Febrero 906.

DESDE ALHAMA

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

En el Carnaval

Ha estado sumamente animado durante los tres días.

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

(70)

RINA

EL ANGEL DE LOS ALPES

NOVELA POR

CAROLINA INVERNIZIO

un guardia, que encontró estos objetos al amanecer, cerca del punto de hierro, en la Cascina.

—Pero, ¿y Rina?—repitió la joven con voz suplicante.

—Rina no existe—repuso Carmelita, que había recobrado la voz dirigiendo a Annina la extraviada mirada.—Ha sostenido y realizado todo cuanto había escrito. Se ha arrojado al Arno. No se ha podido encontrar el cadáver a causa de la fuerte avenida que tiene el río; pero éstas son las pruebas de su triste fin. No... no... ya no la veré más... no volveré a verla... nunca... Solamente lo único que podré ver será su vestido.

Y la española lanzó una estridente carcajada, una carcajada que causaba espanto, al señalar con su crispada mano los objetos recogidos en el Arno.

La carcajada, atendida, conmovida, requetida, por por decirlo así, por aquella palabra y aquella risa, se llevó ambas manos al pecho, dió un paso, como para arrojarse ante aquel traje y besarle; más no pudo.

do resistir tantas emociones, vaciló, y antes que el conde pensase en sostenerla, cayó sobre la alfombra, como si hubiera quedado herida por el rayo.

TERCERA PARTE

La novela de un desgraciado

A pocas leguas de Lisboa, bañada en las aguas de un límpido arroyuelo, se alzaba una linda casa de campo, pintada de blanco, pero cuya puerta y ventanas estaban festoneadas de guiraldos de rosas, jazmines y otras flores no menos preciosas y aromáticas.

Detrás de la casa se extendía ameno jardín, sembrado por obscura masa de hojas embellecido por una fuente y un pequeño kiosko de madera primorosamente trabajada, y algunas esculturas de bastante mérito.

El silencio que reinaba alrededor de la casa, había hecho creer que estaba deshabitada; pero dirigiendo la vista hacia el interior por la abierta celosía del piso bajo, se veía un caballero vestido con un traje de casa, color rojo, con botas negras, en la mano un sombrero, pero modesto y severo, sentado en un diván, remando una larga pipa y hablando con un mulato, acurrucado a sus pies, sobre una piel de tigre.

Según el aspecto del caballero, podría tener unos sesenta años. La mirada era fija y casi fría; la frente calva, el rostro largo y afilado, y en el semblante y en la mirada se advertía impreso un dolor terrible y un ánimo mayor todavía que el mismo dolor.

¿Quién era? ¿De dónde había llegado? Nadie lo sabía.

Hacia tres años que habitaba aquella casa, y en todo este tiempo no había salido de su perímetro.

El mulato que le servía, con su atlética estatura, y sus negros ojos de profunda mirada, no parecía a propósito para inspirar confianza, y cuando alguno de las quintas inmediatas había hecho alguna tentativa para entrar en relaciones con él, le volvía bruscamente la espalda, lanzando una exclamación gutural, que más parecía el rugido de una fiera que la exclamación de un hombre, y esto bastaba para que se alejase más que de prisa el más presuroso.

Era una hermosa mañana de Junio, y aun cuando el día parecía anunciarse bastante caloroso, el misterioso personaje se paseaba por la sala baja, envuelto en una especie de tabardo que le cubría desde el cuello hasta los pies.

Los labios del desconocido se movían maquinalmente, pero sin dejar escapar sonido alguno; sus ojos se fijaban obstinadamente en el ángulo más oscuro de la estancia y se restregaba las manos de cuando en cuando con un ardor casi rídiculo.

Después de haber pasado cerca de una hora, se dejó caer sobre una poltrona que estaba próxima a la ventana y se entregó a una especie de letargo que le hacía caer en un profundo sueño.

Era una vez más, desde que gran fuerza era el aldabón de la puerta, le hicieron abandonar su asiento.

Una vez de pie, sintió como una especie de estremecimiento.

¿Quién podía llegar a semejantes horas? Su fiel mulato había salido para adquirir

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 2, en la Merced, por D. José Albaladejo Galindo...

UNA CONCESION

EN FAVOR DE LA AGRICULTURA

Hace más de un año trató el Ayuntamiento de Murcia de los beneficios que concedía la superioridad a aquellas poblaciones que ofrecieran terrenos para el establecimiento de viveros de árboles...

Según nuestras noticias, la concesión para el establecimiento de esos viveros ya está hecha, pero el Ayuntamiento aún no ha indicado los terrenos que han de servir para dicha operación.

Se trató, si mal no recordamos, de la cesión del terreno inculco del Soto del río, que solo produce pleitos, y por consecuencia pérdida de dinero a la Corporación.

Siendo Murcia una de las zonas agrícolas más importantes, sería una verdadera lástima que se dejara perder el beneficio que ha conseguido algún murciano, amante del progreso de su huerta.

Esperamos que el Ayuntamiento se dé por enterado y resuelva lo que mejor estime sobre este particular.

CARAVACA

Agresión a la guardia civil

Como ampliación a mi telegrama inserto en el número de ayer y para que los lectores conozcan el origen de la cuestión, envío los siguientes datos.

En la tarde del domingo último, tres ó cuatro máscaras, con trajes groseros y llevando la osamenta de una canchales, la cual iban mordiéndolo otros, recorrieron las calles de la población, bebiendo en cuantas tabernas se presentaban é insultando á los pacíficos transeúntes.

Serían las siete próximamente cuando el que estas líneas escribe, al pasar por la calle de Faquineto vió un grupo de cuatro ó cinco hombres que disputaban acaloradamente y uno de ellos sacando un cuchillo de grandes dimensiones intentó agredirle; entonces marché á casa del alcalde delegado del distrito, D. Francisco de Haro, dándole parte de lo ocurrido; este señor acompañado del guardia municipal Juan Martínez Pérez, se dirigió al sitio antes mencionado y al intentar detener á los alborotadores, Esteban Quintana Alfocea, sujeto de malos antecedentes, enarbolando un enorme garrote quiso dar con él al Sr. Haro, arrebatañdose éste; el Quintana entonces hirió gravemente al guardia municipal y dos paisanos que se interpusieron resultaron con lesiones.

Avísada la guardia civil salió en busca del criminal, dirigiéndose á su casa. Llamaron varias veces á la puerta siendo contestados desde adentro, en donde se veía luz; pasaron algunos minutos, desapareció la luz y nada se oía; los guardias entonces se prepararon, pensando en que podían ser sorprendidos, cuando en esto sigilosamente abrióse la puerta, apareciendo el Quintana con una azada en la mano derecha, con la cual dió un fuerte golpe en la cara al guardia González, hirindole. Entonces el cabo López con gran serenidad y arrojo, á pesar de la obscuridad de la noche, le hizo un disparo con el mauser cayendo al suelo el Quintana; herido ya, nuevamente intentó con un cuchillo agredir á la pareja disparando por segunda vez el cabo, atravesándole el cráneo de un balazo.

El Esteban Quintana era hombre de mala catadura. En Septiembre último llegó á esta población de presidio de extinguir condena por dar muerte á un cabo de carabineros.

Caravaca entera elogia la conducta de la pareja que tan buen servicio ha prestado, y especialmente del cabo López, al cual debe dársele una recompensa por su valor y pericia.

Este ha recibido felicitaciones de las personas más caracterizadas é importantes de la ciudad.

El Carnaval, por esta causa, ha estado desanimadísimo, llamando la atención solamente una comparsa de «borrachos», para lo cual ha hecho unos borrachos versos el festivo escritor D. Juan José Ibáñez.

27 Febrero.

“Boletín oficial”

El día 1.º contiene: Anuncio de concurso entre profesores de Escuelas normales para ampliar estudios en el extranjero.

Otro de plaza vacante en el Instituto de Lugo.

Circular recomendando los Colegios para huérfanos y pensionistas del magisterio de España.

Anuncio de haberse solicitado pertenencias para la mina «Rodolfo», del término de Cieza.

Reacción de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas Sr. Bolt en varias de la provincia, del día 5 al 24 del actual.

Id. de las defunciones ocurridas en Murcia en el mes de Enero.

Anuncio de haberse solicitado pertenencias para la mina «El Mozo», del término de Murcia.

Otro declarando franco y registrable el terreno de las minas «Teodoro», «Ramón», «El Cable» y «Joaquinita», del término de Lorca.

Otro de estar vacante la plaza de secretario general de la Universidad de Valencia.

Otro de la Administración de Hacienda sobre nombramientos de personal.

Extractos de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Bullas.

Edicto de las alcaldías de Mazarrón y Beniel y del juzgado de la Catedral.

PACHICO

Baile en el Casino

El baile celebrado en el Casino el último día de Carnaval estuvo concurridísimo.

Abundaron las mascaritas que con sus bromas ingeniosas hicieron muy agradable la permanencia en el Casino.

El elemento joven de este pueblo cumplió como bueno.

La encantadora señorita Rosario García Albacete, que vestía rico traje de chula y su bella hermana, de torera, llamaron la atención de la concurrencia, siendo una de las notas más simpáticas de la fiesta.

El orden fué completo; hasta otro año 1.º Marzo

CARTERA DE MURCIA

Viajeros

Se encuentra en Murcia, procedente de Madrid el administrador de la Gaceta D. Felipe Fernández.

Ha marchado á Alicante el secretario del gobierno civil de aquella provincia D. Ramón Mejuto.

Círculo Católico

Hemos oído hacer elogios de la bonita decoración de calle que el joven pintor D. José Atienzar ha pintado para el teatro del Círculo Católico de Obreros, que en la función del domingo último fué aplaudida unánimemente.

También obtuvo éxito la obra «Los betuneros», de D. Juan Belmonte Castañón, estrenada en dicha función.

Recibían los señores Atienzar y Belmonte nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva á cuantos forman la sección dramática del Círculo Católico

Gratuidad

En nombre del canónigo de esta Catedral D. Pedro Martínez Garre hace mención de su profundo agradecimiento á sus numerosos amigos de esta capital y de fuera que han tomado parte en su duelo por el fallecimiento de su antigua y virtuosa madre adoptiva doña Manuela Martínez Javaloyes (q. e. p. d.)

Al cumplir tan delicado encargo reiteramos al Sr. Martínez Garre nuestro más sentido pésame.

El Prolado

Hoy marcha á Molina el Prolado de la diócesis Sr. Alonso Salgado, á girar la visita pastoral.

Quintas

Por real orden se desestima la petición hecha por el Ayuntamiento de Bullas sobre presentación de los mozos comprendidos en el cuadro de inutilidades físicas.

Dicha Corporación pedía la exención de tal obligación.

Se ha negado el nuevo reconocimiento que solicita el mozo Ginés García Tomás, de Murcia.

A Jaén

Ha sido trasladado á Jaén el Delegado de Hacienda de Albacete D. Pedro Bolt.

Audiencia

Para el día 2 está señalada en la sección primera de esta Audiencia la vista de una causa del juzgado de la Catedral, por el delito de abusos deshonestos, contra José Martí Letrado señor Hernández; procurador señor Angosto

Mercado

El celebrado hoy se ha visto bastante animado, realizándose muchas ventas en todas las secciones.

En la recova los huevos se han vendido de 1'10 á 1'20 pesetas la docena. Las aves se han cotizado caras.

Tiro Nacional

Según acuerdo de la Junta directiva de esta Representación, el próximo domingo y desde las nueve á las doce de su mañana, habrá tirada de gallina en el campo de tiro á la distancia de 400 metros, con matricula de 0'40 céntimos y con las demás condiciones que vienen rigiendo en tiradas anteriores Murcia 1.º de Marzo de 1906.—El secretario, Enrique Terver.

Trenes apedreados

Entre Alquerías y Beniaján continúan siendo apedreados los trenes.

En Calasparra ha detenido la guardia civil á Diego Moreno García, por haber hecho un disparo al aire en la plaza Mayor

Ha fallecido en Alcantarilla la virtuosa señora D.ª Dolores Sáez, hermana

del impresor de esta capital D. Andrés Tanto á ésta como á su desconsolado esposo y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Gratuidad

En nombre de D. Santos Rubio, hijos y demás familia, damos las más sinceras gracias á cuantos amigos les han prodigado sus consuelos con motivo del fallecimiento de su malograda hija Dolores (q. e. p. d.) como igualmente á cuantos han asistido á su entierro. Con este motivo les reiteramos nuestro pésame.

Ayer fué abonada por la Sociedad anónima de seguros «La Polar» á don Francisco Beltrán, dueño de la tienda de la calle de los Dolores, la indemnización por los daños habidos en el incendio de la madrugada del 15 del mes último.

Ha ingresado en el Manicomio provincial Dolores Fernández Baños, de Aljezares.

Pedro Ponce y otros empleados de Lorca reclaman por conducto del ministerio el pago de lo que les adeuda el Ayuntamiento de dicha ciudad.

Análoga reclamación hace el empleado de la Normal de maestros de Murcia D. Roque Porta

Por escandaloso ha ingresado en la corrección á sufrir arresto, Pedro Lora María.

El Rectorado de Valencia ha concedido la sustitución por imposibilidad física á la maestra de Utiel D.ª Panta leona Natalia del Olmo

Los que entienden sus intereses y conocen la riquísima Agua de Colonia de Orive, la compran por garrafones de 4 litros y les sale el litro á 4 pesetas y de balde el garrafón que vale 2 pesetas Si no se encuentra en los depósitos, la manda su autor desde Bilbao franco todo gas o, remitiéndole 15 pesetas.

En breve reaparecerá el semanario local La Lucha.

A ruego del abogado D. Agustín Escribano, defensor del agresor de Antonio López García, que se encuentra en el hospital y cuyas manifestaciones relacionadas con el crimen de Espinardo, publicamos ayer, hacemos constar que dicho procesado no ha sido puesto en libertad, como el López García dijo, aunque se hacen para su exoneración las gestiones que autoriza la ley.

También nos dice el Sr. Escribano que estos hermanos Sánchez Olmos de cuyos antecedentes también se ha hablado, no han sido anteriormente procesados

Las Paomas: Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Aguderos

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ

EL TE CHAMBARD es el más agradable de los purgantes, y el único que toma siempre con verdadero placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños

SOMATOSE en la convalecencia

Resultado positivo.—La dispepsia es la afección que mas se padece en nuestros días originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elisir Estomacal de Sars de Carter, marca STOMA TIX.

Cervecería Seguir Aceituas—anchovas.

PRÉSTAMOS.—VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

Instituto de vacunación.—El miércoles y jueves de esta semana de tres á cuatro de la tarde, se vacunará directamente de la ternera en el Instituto de Vacunación, calle de Zooc.

EL CARNAVAL EN MULA

¡Qué tres días tan... de jolgorio! Miles de máscaras con caprichosos disfraces—para todos los gustos—bromas, idem, y en conjunto mucha animación, bullicio y... vamos viviendo.

Entre las comparsas que más han gustado figura una de cazadores.

En los dos bailes efectuados en la Sociedad Casino, sus amplios y bien decorados salones se han visto llenos de hermosas y distinguidas mujeres, luciendo elegantes y bonitos disfraces, resultando un conjunto deslumbrador, hermoso.

Las mascaritas con sus discretas bromas han hecho pasar ratos agradabilísimos á los que por su suerte las oyeron.

Entre las que recordamos haber visto figuran las encantadoras señoritas Maximina, Pilar, Maravillas y Patrocinio Fernández; Joaquina Benito, Elisita Blaya Romero, Pilar y María Isac, Paquita Artero, Joaquina Valcárcel, Maximina L. de Guevara, Soledad y Amparo Castrover, Elisa Blaya Marín, Pepita y Luz Saavedra; Pelegrina Valcárcel, Pepa y Teresa Parraga, Micaela, Concha y Encarnación Valcárcel Molina; Concha y Pepa Valero; Saturnina y Maximina Soto, y su prima de igual nombre; Micaela Valcárcel Sampil y Pepa V. Baeza, y para custodiarlas á las Sras. D.ª Carmen Valcárcel de Parraga, D.ª Marta Valcárcel de Fernández, D.ª Teresa Valcárcel de Saavedra, D.ª Clotilde Romero de Soto, doña Natividad Pérez de Perea y las viudas jóvenes D.ª Micaela Resalt, D.ª Dolores Saavedra, D.ª Rosa Valero y otras que sentimos no recordar, pidiendo perdón por ser fáciles de olvidar si alguna se ha quedado en las mentes.

El domingo se dará el de Piñata; no hay que faltar, bellas muleñas.

En las sociedades El Recreativo y Círculo Artístico, la animación no decayó un momento y en ellos vimos caprichosos disfraces y caritas de «primísimo contorno» y una pareja de toreras que mataban el «relance». Entre las que recordamos del Artístico (en el otro, todas tapadas ¿Por qué?) figuraban y son dignos de figurar por sus encantos, Ana María Parraga, Jerónima López, Josefa García, Encarnación Duarte, Ana María Mensalve, Dolores Baeza, Angéles Espinosa, Jesús María Bastida, Francisca Mateo, Dolores López, Adoración Lozano, Juana Blaya, Lucía Simón, Antonia Zamora, Lucía del Baño, Josefa González, Juana Ibañez, Dolores Valcárcel, Mariana Huéscar, Matilde Requena, Anita Moya, Jerónima Paz, Carmen Duarte y otras.

Digamos para terminar esta información que acompañando á tantas mujeres de valía vimos á Carmen Moya, Aguda Bastida, Francisca Mateo, María Antonia Cifuentes, María Molina y Josefa Bastida.

Ahora, mucho ayuno; la cuareisma así lo manda... y á rezar.

28 Febrero.

Dimensiones de los barcos futuros

Un distinguido ingeniero americano, Mr. Emer L. Corbitt, ha formulado un cuadro de las principales características de los buques de vapor en el pasado, y ha deducido las características «probables» de aquí á cincuenta años.

Su procedimiento consiste en establecer gráficas y en prolongar las curvas respecto á su marcha general. Ese cuadro ha sido hecho para cada período, tomando el término medio de los veinte mayores barcos.

El examen de dicho cuadro expresa que en 1926, esto es, dentro de veinte años, los grandes vapores tendrán verosimilmente un estado de 9'4 metros.

Si se les quiere atribuir una reserva de un metro bajo la quilla, la entrada de un gran puerto deberá tener, en consecuencia, 10'40 metros, y el puerto mismo debe tener una profundidad mínima de 9'75 metros.

Por otra parte, sería prudente fundar los muelles de modo que permitan dragajes ulteriores y reservar en los pasajes de entrada una longitud que permita la evolución de grandes buques, ó sea unos 300 metros.

Del propio modo, en lo que afecta á las formas de carena, las puertas de las esclusas, etc., será prudente, si no se quiere estar en condiciones más que para un cuarto de siglo, prever longitudes de 250 metros, anchuras de cerca de 30 y profundidades de 10 metros.

Se ha objetado que las dimensiones de los barcos se iban á limitar para pesar el Canal de Suez; pero no hay que olvidar que su profundidad se ha aumentado desde 7,90 metros á 8,68, que muy pronto será de 9 metros.

No es oportuno crear que los barcos muy grandes solo encontrarán un número muy limitado de puertos donde poder entrar; y, por el contrario, se puede esperar que, no tardando mucho, habrá más de cien puertos con una profundidad de 10 metros.

Aljezares

Los bailes de Carnaval

Quisiéramos disponer de tiempo suficiente para dar detallada cuenta de los grandiosos bailes celebrados las tres noches de Carnaval en este pueblo pero nuestras ocupaciones nos lo impiden

En el bonito local del Ateneo Agrícola, preparado al efecto, con profusas luces y adornado artísticamente, se dió comienzo el domingo á los bailes concurriendo lo más selecto de este pueblo.

Los disfraces eran muy originales; antiquísimos y ricos vestidos del principio del siglo último. Hicieron las señoritas Josefina Ballester, Francisca Lacroel y Carmen Alemán que llaman por poderosamente la atención Estas mascaritas, con sus graciosas y discretas bromas, pusieron en movimiento á los asistentes.

También recordamos á las señoritas Novara Martínez Francisca Ruiz, Josefa Navarro, que vestían de huertanas y aldeanas y derrochaban ingenio en sus bromas.

En trajes de sociedad, vimos á las lindísimas señoritas María Alemán, Micaela Meseguer, Juana Alemán, Amparo Moreno, Carmen Meseguer, Josefina Garza, Lolita y Paquita Marín y Carmen García, que con peinados y prendidos sumamente graciosos, fueron también una nota muy saliente.

Se bailaron valeses, mazurkas y como final unos galops.

Ampliando los actos reseñados estuvieron durante las tres noches alternando en el piano los jóvenes y distinguidos profesores D. José María Gómez y D. Juan Clares González.

Las señoritas fueron obsequiadas con dulces y preciosos bouquets por los jóvenes de la expresada sociedad quienes por la amabilidad y desprendimientos manifestados merecieron los plácemes de toda la concurrencia

Hasta otro año y perdonen mis lectores si con la precipitación con que está hecha esta ligera reseña omitimos algún nombre.

1.º Marzo.

MADERAS PINAS

Carlos G. Tudela. Cartagena

EL HAMBRE EN ANDALUCÍA

(POR TELEGRAMA)

En Montellano. Ayuntamiento asaltado.—Caja robada.—Detenidos.

Sevilla 11 (11 m.)

En Montellano numerosos obreros, mujeres y niños demandaron socorros al Ayuntamiento.

Este los negó.

Los manifestantes furiosos, le empujaron á pedradas, haciendo grandes destrozos en el Ayuntamiento.

Fueron las puertas y penetraron en él, apoderándose de la caja de caudales. Los amotinados se repartieron el dinero que contenía.

El alcalde apaciguó los ánimos ofreciendo trabajo.

Hay doce detenidos.

La caja municipal solo contenía los ingresos del matadero.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Mijo desheredado.—Crímenes

Pontevedra 1 (10 m.)

En Tuy un joven ha muerto á hachazos á su padre y á su tío.

Después se suicidó, envenenándose. El móvil de estos crímenes ha sido el haberlo desheredado su padre.

Una colisión.—Heridos

Avila 1 (9 m.)

Entre los arreros de los pueblos de San Esteban y Villarejo ha ocurrido una colisión, resultando tres heridos.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

En vísperas de crisis

Madrid 1 (12 t.)

Toda la prensa coincide en que Moret, convencido de la inutilidad de sus esfuerzos para aprobar el proyecto de jurisdicciones, planteará la crisis en la próxima semana.

Nadie se atreve á predecir el resultado. Los ministros ignoran los consejos que Moret dará al rey.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Marruecos

Tanger 1

El gobernador de Rabat ha apresado á un protegido francés, sin notificarlo al consulado.

Se teme que esto dé lugar á algún conflicto.

Defunción

Paris 1

Dicen de H. Kungking que ha fallecido la emperatriz viuda de China.

CASOS Y COSAS

—Mi amigo Pérez está escribiendo un libro sobre su viaje por Aranda.

—¿Y cuándo ha estado allí Pérez?

—No ha estado nunca. Escribe primero el libro y después hará el viaje.

La novia.—Siempre he oído decir que el amor es ciego.

El novio.—Sí; pero el matrimonio es un excelente oculista.

Entre amigos; —Sí, reconozco que Juanita es una mujer muy agraciada; pero, francamente, vale mucho más mi mujer.

—¿Y á mí me lo dice? Estás hablando con un convencido.

Ultimo recurso de un amante desdichado: —¡Adiós, pues, señor! Pero, ¿me permitirá usted al menos que de cuando en cuando me la aparezca en sueños?

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo.—Secciones de cinematógrafo desde las seis.—Butaca 25 céntimos Entrada 10.

Solar de Zabálburu.—Cinematógrafo desde las seis de la tarde.

PEDRO DOMEQ

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Nieto

POR REAL ORDEN

de 3 Enero de 1905 fueron declaradas de uso reglamentario en los buques y establecimientos de la Armada las Sales Naturales purgantes de Mediana de Aragón

por evaporación espontánea las Sales Naturales sulfatado—sulfato—litio—magnesianas cuya riqueza mineral es tan justa fama han alcanzado en España y el extranjero

Hermanos Póroz

Empaquetados todos los días



De venta en todas las Farmacias.

CARTAGENA (Barrio Peral)

SANATORIO QUIRURGICO

Sala aséptica para la práctica de operaciones

RAYOS X

Tratamiento moderno de la tuberculosis Consulta de 9 á 11

Café Bolmar

Azúcar blanca molida, á 100 ptas kilo Chocolate y elaborados á brazo Café tostado de 4 p. setas kilo Longaniza fina de lomo á 5 ptas. kilo. Morcillas especiales de lomo, á 4 p. setas kilo.

PASTILLAS PECTORALES TOS MORENO

Contra toda clase de afecciones de pecho: Tosas, Catarrhos, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pidasen en farmacias y droguerías.

Caja 25 céntimos De venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho 28 En Cartagena: Farmacia de Ruiz Sengre —La Quiñones, Barrio y Hermanos.—Alicante: Droguería Barabé Princesa, 4

COGNAC TERRY

PEOPLE EN EL MAS EXQUISITO COGNAC TERRY

CABINETE ELECTRO-TERAPICO Consulta en las enfermedades de los ojos RAYOS X.—DR. CUADRADO, RAYOS X Societad. 19.—Murcia.—Día 19 á 12 de 1906

—¿Hay pastillas GRESFO de Mentol y Cocaína en la mesita de noche?

—Si. Ya sabes que no me faltan nunca. Son las únicas que me calman la tos.

Pesetas 1,50 en todas las farmacias.

MERCANCIAS LLEGADAS A LA ESTACION DE MURCIA

el día 1.º de Marzo de 1906 Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresa la procedencia y número de estación de la expedición)

De BALSICAS, 5931

De CARTAGENA, 9762 9755 8737 8763 8740 8743 8746 8756 8757 8760 8762

De CRUVILLENT 2760
De TORRAVILA 10084 10079 10100
De LORCA 4608 4602 4618
De BLANCA 4764
De ELICHE 2683
De ALICANTE 15754 15753 27685 27686
De BUDA 3828
De BEJAR 46104
De PLASENIA 59

permite garantizar a nuestros
anunciantes la ventaja de
que sus anuncios por una in-
serción en este periódico,

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corta. Includes routes from Murcia to Cartagena and Alicante.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corta. Includes routes from Madrid to Alicante and Murcia.

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corta. Includes routes from Cartagena to Alicante and Madrid.

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes con-
sultas que de continuo nos fa-
vorean reconocidos y acreditados
anunciantes de toda España y
del extranjero, eremos preciso el
presente anuncio para mayor eco-
nomía de tiempo y ahorro de
franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, además
de circular en toda la provincia
de Murcia, se extiende también
a Albacete, Alicante, Almería y
Granada, con todos sus pueblos
cercanos a esta Región.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Vino Tónico Moreno
Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago.

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e
instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en ge-
neral de todos los aparatos necesarios para la explotación de
minas.

Quando Quiera Vd. Píldoras,
de Brandreth
Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

LINEA DE Vapores de Tintore
Servicio fijo y semanal
ALICANTE Y ORAN

Compañía Valenciana de Navegación Diaria
DE AVISOS
por orden alfabético

Ernesto Ehlers
SERVICIO DE VAPORES
especialmente para el trans-
porte de frutas

Emplastos Porosos de ALCOCK
Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los
puertos de Cartagena a Orán y
Marsella y vice-versa.

El Corsé
Parisién
GUSTO
NOVEDAD
ELEGANCIA
Mannel
González

Mac Andrews & Co.
LINEA
de vapores fruteros
Vapor CAM-
PEADOR para
Hamburgo car-
gará el jueves
primero de Marzo.

LA UNION
EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

LA MURCIANA FONDA DE
JOSÉ BONACHE
CALLE DE LA CRUZ 16. MADRID
Este acreditado establecimiento, está dirigido por su
propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la
Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñarol.

ANTIGUA AGENCIA STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
Combinaciones especiales para anuncios con
grandes ventajas para los señores anunciantes

PAPEL PARA FUMAR
EL IDEAL
De venta en Estancos
y Kioscos. Depósito
en Murcia, Victor
García.